



找记者 上壹点

读者热线>>

0531-85193700

13869196706

齐鲁晚报 2025.12.9 星期二

发现身边的隐形冠军 济宁工业经济“头号工程”融媒系列报道

山东奔腾漆业股份有限公司硬核技术覆盖五大工业领域

极地、赤道皆适配，小涂料的冠军路

从内河到远洋

技术突破助力航运

冬日暖阳洒落在大运河面，粼粼波光随水波荡漾，一艘长90米的LNG动力集装箱船缓缓驶离龙拱港码头。而这艘航船的船体涂料，正来自济宁邹城的奔腾漆业。事实上，从家装领域的民用涂料，到适配内河航运的船舶专用漆，内河船舶并非奔腾漆业在航海领域的首次突破——无论是赤道附近的高温海域，还是北冰洋、南极洲周边的极寒海域，涂装有奔腾漆业产品的远洋船舶均已成功抵达。

“在热带海域，40摄氏度的高温环境下海洋生物疯长，一旦防污漆失效，船舶航行不到两个月就必须停航打磨抛光。”山东奔腾漆业股份有限公司技术中心总工王新征直言，这看似常规的“打磨抛光”，实则耗时惊人。以30万吨级船舶为例，国内仅大连、天津、上海等五六个港口具备维修条件，从船只进坞、抽干坞内积水、清理船底附着物、重新喷漆，到再次注水、船舶驶离，整套流程下来有时需要一个月以上，严重影响航运效率。

为攻克这一行业痛点，企业组建专项团队研发海洋防污耐磨涂层，但研发之初便面临多重挑战。国内船舶涂料在防污、耐磨、减阻性能上，与国际一线品牌存在显著差距，尤其在河海联运场景中，涂料需同时适应淡水、海水两种不同水文环境，技术难度大幅提升。“团队专门模拟京杭运河与长江航道的复杂水文、气候条件，优化涂料抗冲击、耐冲刷性能，还创新引入纳米改性技术，提升涂层表面光滑度与耐磨性。”王新征介绍，历经1200小时盐雾测试与实船验证，该涂层最终实现船舶航行减阻15%，核心性能超越国际标准，如今更能保障远洋船舶5年无需停航大修，彻底解决防污漆频繁失效的难题。

对于极寒恶劣海域，船舶撞击浮冰的极端工况，对涂料耐磨性能提出了更高要求。今年，企业针对极寒环境开展了更加强度的耐磨测试。将涂料涂覆在卸煤车体上，测试中，涂有该涂料的卸煤车体平均每车承载数百吨煤炭，每日往返运输两次，历经1年7个月的高强度使用后，车体漆膜仍保持完好。“在耐磨转轮测试中，经过约1000转磨损后，我们的涂料仅损耗十几毫克，而传统产品通常会磨损五六十毫克，耐磨优势十分明显。”王新征补充道。

如今，奔腾漆业核心涂料产

孔茜 济宁报道

从内河航运的新能源船只到北冰洋的远洋船舶，从工程机械的防腐涂装到电器行业的环保用漆……山东奔腾漆业股份有限公司(简称“奔腾漆业”)的涂料产品，已渗透到各行各业的核心场景，身影遍布海内外。

这家坐落于济宁邹城的标杆企业，自创立以来深耕涂料领域四十载，从家装民用涂料起步，以硬核技术为支撑、以稳定品质为基石，在工业涂料领域强势突围、站稳脚跟。如今，企业不仅获评国家专精特新重点“小巨人”企业、国家制造业单项冠军企业，更斩获“国家级绿色工厂”“国家服务型制造示范企业”等多项重磅殊荣。其产品已全面覆盖工程机械、船舶集装箱、桥梁钢构、石油化工、能源装备五大核心领域，无论赤道高温海域还是极地极寒环境，皆能从容应对，生动演绎了“小涂料大作为”的产业传奇。



俯瞰厂区。

品的关键指标均达到或超越国内外一流水平，部分指标更是优于国际标准：船舶涂料成功通过1200小时盐雾测试，附着力、耐候性表现突出；水性船舶涂料的VOCs含量仅为传统溶剂型产品的五分之一；自主研发的海洋防污耐磨涂层，可降低船舶船体阻力达15%，为航运行业降本增效与绿色发展提供了有力支撑。

千次试验攻关

产品实现市场领跑

2014年，国家挥发性有机物(VOCs)消费税政策正式实施，溶剂型涂料的高排放问题日益成为行业瓶颈。“政策明确导向VOCs减排，我们当即组建团队，全力攻坚水性化技术。”山东奔腾漆业股份有限公司技术中心经理刘芳回忆道，这一决定成为企业转型的关键转折点。

当时，水性醇酸树脂涂料普遍面临行业困境。干燥速度慢导致施工效率低下，耐水性与防腐性不足难以适应复杂环境，VOC排放虽低于油性产品，却依然无法满足日趋严格的环保标准。“最初只能应用于桥梁钢构等轻防腐领域，仅满足基本附着要求，还不敢涉足高要求的应用场

景。”刘芳坦言。

为突破技术壁垒，企业联合高校成立专项研发团队，从树脂合成工艺入手，开展系统化创新。“我们通过优化分子结构提高树脂羟基含量，创新添加改性助剂，并调整颜料比与固化体系。单是平衡干燥速度与耐候性这一难题，就进行了数千次试验。”刘芳介绍，相比溶剂型涂料，水性产品普遍存在亲水、耐候性差等问题，干燥速度也偏慢。每一个小试样品都经过成品工程师的全工况验证，仅干燥速度攻关就耗时一年多，历经50余轮“配方调整—样品制备—成品验证—数据反馈”的闭环迭代，最终实现核心性能的飞跃，实干时间从行业常规的24小时缩短至12小时，单项目施工周期也大幅缩减。

在耐低温方面，水性产品同样取得了扎实进展。“我们的涂料已在东北地区实地应用，即使在零下20摄氏度的极端环境下，也未出现开裂。”刘芳表示，经过多年攻关，产品VOC排放大幅降低，干燥时间缩短50%以上，耐盐雾性能提升至1000小时以上，成功通过工业场景的规模化验证。该成果经受住了海洋、高湿等C4/C5恶劣环境的考验，打破了“水性涂料难以承担重防腐任

从船舶涂料、工业防腐涂料跻身到国内第一梯队，成立40年的山东奔腾漆业股份有限公司，用持续的技术突破书写着行业传奇。这份市场领先地位的背后，并非一蹴而就的幸运，而是数十年如一日深耕研发、不断突破的必然结果。

“2017年，公司主动推进‘退城进园’战略，全力打造新型环保涂料和树脂生产基地。”山东奔腾漆业股份有限公司总经理来媛媛回忆道，这一战略调整不仅是生产空间的升级，更是技术创新的加速契机。在此过程中，企业持续加大技术创新投入，引入并升级智能化生产装备，不仅让生产效率显著提升、生产成本有效降低，更推动产品质量实现跨越式进步，为后续技术突破奠定了坚实的产能基础。

在研发投入上，奔腾漆业始终保持高强度投入节奏。2024年研发投入占比达5%，远超行业平均水平，为技术创新提供稳定资金保障。研发团队更是由行业资深专家领衔，核心成员均持有NACE等国际权威认证，同时通过“产学研”深度合作机制，吸纳高校、科研院所的专业人才，形成了一支经验丰富、结构合理的创新梯队。2024年4月，企业进一步成立博士后科研工作站，聚焦涂料在显示领域的功能边界突破，为行业技术升级注入核心研发力量。

在核心技术壁垒构建与国际竞争力提升上，奔腾漆业更是多点发力。依托山东省企业技术中心、山东省水性防腐涂料工程技术研究中心，以及与中国科学院共建的涂层研究院，企业搭建起从基础研发到产业化的完整体系，手握多项核心专利。引入数字化生产系统后，涂料配方精度控制精度达到±0.1%以内，确保产品质量稳定性。建立全生命周期质量控制标准，实验室通过CNAS国家认可，检测数据具备国际公信力，为产品性能对标国际提供了权威保障。

如今，奔腾漆业的产品已深度渗透至工程机械、船舶集装箱、桥梁钢构、石油化工、能源装备五大核心工业领域，凭借可靠的性能适配不同场景需求，服务网络已辐射全国28个省、自治区、直辖市，同时正稳步向海外市场拓展，持续扩大行业服务版图。

“下一步，我们将在树脂领域持续发力，力求突破行业‘卡脖子’技术，打破国外垄断，助力涂料行业实现可持续发展。”来媛媛的话语中，既饱含对未来的规划，更彰显着奔腾漆业作为行业标杆企业的责任与担当。

研发投入筑基
扩大产品服务版图